

# СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПАРТКОМА НОВОКУЗНЕЦКОГО СОВХОЗНО-КОЛХОЗНОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ И НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 91 (382) Суббота, 1 августа 1964 года Цена 2 коп.

## Зерно созрело для уборки

— Хорошо у вас получается!

Виктор Мичкаев с завистью посматривает на ровное желто-зеленое поле гороха. Его восхищенный взгляд переходит на лица молодых механизаторов Александра Обласова и Виктора Шорникова. Виктор с агрономом второй фермы т. Антоновым приехал на седьмую на- учиться убирать горох.

Механизаторы седьмой фермы вырастили хороший урожай гороха. Раньше других его посеяли, ухаживая, сберегли от злостного вредителя — тли. Горох в этом хозяйстве созрел раньше всех. К уборке готовились тщательно, знали — культура капризна, убирать ее надо умеючи. Так как техника сконструирована еще не в совершенстве, приходится пользоваться всевозможными косилками, жатками, боковыми граблями и только тогда подбирающими.

— Если уберем хорошо, а это мы должны сделать, — говорит главный агроном совхоза «Зенковский» тов. Сандалкин, — то с каждого гектара соберем не менее 15 центнеров гороха.

Уборку гороха на седьмой ферме начали с 26 июля. Первым выехал молодой тракторист Александр Обласов. На своем тракторе «ДТ-20» за это лето ему много пришлось поработать. Весной сеял, обрабатывал землю. Потом на кукурузе и картофеле рассевал удобрения, в саду обрабатывал между рядами малины, смородины, культивировал посевы огурцов.

И хотя трактористом он работает всего два года, агрегат ведет уверенно. Косит горох он рядом с молодым трактористом Виктором Шорниковым. И если у Виктора что-нибудь случится, Александр обязательно поможет ему.

— Вчера у него полетели сегменты режущего аппарата, — рассказывает Обласов. — Одному клепать труднее. Я ему помогал. Как правильно косить, с какой стороны заезжать, — мы всегда с ним советуемся. Взаимная выручка и товарищеская взаимопомощь помогают нам более успешно вести работу.

Горох оказался полегким. Косить его приходится с одной стороны. Но молодые механизаторы стараются выполнить сменное задание. Они начинают работу в восемь часов утра и кончают поздно вечером. Трактористов в отделении не хватает, приходится работать в одну смену, поэтому они стараются использовать весь световой день.

Хорошо трудится на косовице Григорий Иванович Спицын. — Это опытный механизатор, — говорят о нем на ферме. И невольно любишься его работой. Ровно ведет он свой трактор «МТЗ-20», низко подрезает стебли. Да и поле позволяет

лять: хорошо обработанное, ровное — весной его прикатили.

А неподалеку работают три конные косилки. Косильщики Мазер и Борисов с первых же дней перевыполняют сменное задание. Жатва в полном разгаре.

...Большой и правильный курс наметили хлеборобы совхоза «Зенковский».

— Перед началом уборки на

хлеборобы седьмой фермы. К ним уже едут за опытом, чтобы поучиться организации труда на уборке. Хотется верить, что и на других фермах жатва будет идти успешно.

На снимке: Александр ОБЛАСОВ и Виктор ШОРНИКОВ следят за качеством уборки гороха.

А. ШИБАЕВА.  
Фото В. Меренкова.



### СВОДКА

о надое молока (в килограммах) на фуражную корову в совхозах и колхозах района за 30 июля

#### Совхозы:

«Сидоровский»	9,0
«Партизан»	8,9
«Кузедеевский»	8,8
«Угольщик»	8,7
«Бурлаковский»	8,5
«Осипниковский»	8,4
«Сосновский»	8,1
«Ильинский»	8,0
«Зенковский»	7,9
«Притомский»	7,9
«Плодопитомник»	7,8
«Безруковский»	7,7
«Черкасовский»	7,3
«Луч»	7,3

#### Колхозы:

им. Димитрова	9,3
«Вперед»	8,0
По управлению:	8,0

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

### ◆ Дела зенковских механизаторов

### ◆ Опыт, химия, урожай

### ◆ 30 лет на пасеке

### ◆ На стальных магистралях

### ◆ Статья Джона Рида

### ◆ Умелцы Ильинки

## СЛАВНАЯ ПОБЕДА СЕЛЬСКИХ ТРУЖЕНИКОВ КУЗБАССА

Радостная весть! Совет Министров РСФСР рассмотрел итоги социалистического соревнования тружеников сельского хозяйства Федерации за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в первом полугодии.

По Западно-Сибирскому экономическому району первое место заняла Кемеровская область.

За достигнутые успехи в производстве

и заготовках продуктов животноводства в колхозах и совхозах нашей области присуждены переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и денежная премия.

Честь и слава труженикам совхозов и колхозов Кузбасса, упорным трудом заработавшим победу! За новые успехи в соревновании!

## УЛУЧШИТЬ РАБОТУ ВЕТСЛУЖБЫ

### В Кинерках теряют молоко

На столе председателя колхоза имени Димитрова тов. Дегтяренко лежит сводка по надоям молока за 25 дней июля.

Судя по надоям, участок Кинерки занимает не последнее место в хозяйстве. Если в целом по колхозу надой составляет 9,3 кг, то кинерковские животноводы получают каждый день от коровы по 9,4 кг.

— Но бригадир животноводов участка тов. Овчинников придерживается иного мнения:

— Плохо у нас идут дела в этом году, — говорит он. — Прошлым летом многие наши доярки в июле получали по пуду молока от коровы. Нынче ни одна из них такой цифры не добилась.

Это так. По сравнению с прошлым годом надой действительно резко упал. В июле 1964 года по сравнению с тем же периодом прошлого года получено на 100 кг молока от каждой коровы меньше. А ведь на ферме прежние условия труда, работают в основном те же доярки, а травостой нынче даже лучше? В чем же дело?

...Движется стадо на вечернюю дойку. Красно-пестрая корова неестественно подняла голову, шагает, будто переступает через препятствия. Бока ввалились, корова голодная.

— Слепая, — коротко говорит старшая доярка Валентина Васильева и зло смотрит на ветеринарную санитарку З. Ксенонфонтову. — Это по ее вине.

Терять молоко стали сразу же, как только коровы вышли на пастбища.

Бич стада — болезни животных. Начались они с начала пастбищного содержания. Перед выгоном коров не обрабатывали. У многих копыта надо было подрезать. Этого не сделали, и буквально через полмесяца коровы захромали. Бывали дни, когда до 15 коров оставались на ферме. Но тревоги не забили. Правда, бригадир пытался найти ветсанитарку, звонил ветврачу костенковского участка Ступенькову. Но первую даже не нашел верховой нарочный, а Ступеньков сослался на неотложные дела и не приехал. Коровы стояли в пригонах, им даже не подвозили корм. Голодные животные кое-как уходили к стаду. Какое же от них молоко?

Мы побывали на ферме 29 июля. Одна корова вообще не уходила с фермы, другая еле вернулась. У той и другой так отросли копыта, что животные избили мягкие ткани на подшвах ног и не могли ходить.

В Кинерках пастбища располагаются в тайге. Жара. Мошка облепляет животных, забиваются глаза, они начинают слезиться, затем гноятся, и животные слепнут. Доярки видели это, но ничего не могли сделать.

Однажды, когда в Кинерках уже болел скот, туда приехал Ступеньков. Животноводы обратились к нему за помощью. Но врач ответил:

— И меня нет с собой медикаментов.

Он дал задание Ксенонфонтовой в течение недели промывать глаза животным. Ксенонфонтова два раза обработала коров и бросила.

Не лучше относится к делу и Ступеньков. У жителей часто бывает потребность пригласить ветеринарного врача к заболевшему животному. Однажды у шофера Зырянова заболела корова. В шесть часов утра прибежал Зырянов к Ступенькову:

— Леонид Иванович, помоги!

Ступеньков ответил:

— Вот высплюсь, тогда приду.

И не пошел. Пришлось корову прирезать. А таких случаев можно привести много.

— Зачем нам ветеринарный участок и такой заведующий как т. Ступеньков, если помощи от них никакой? — говорят костенковцы.

Действительно, зачем? Ведь нынче колхоз имени Димитрова хотя и является лучшим хозяйством по надоям, но все время количество полученного молока уменьшается, его много меньше, чем в прошлом году. Одна из причин этому — плохая ветеринарная служба.

А. ЮЖАКОВА,  
Я. СИМОНОВ.

# Убедительные опыты

**Н**А ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ Агрономы совхозов и колхозов управления побывали в Сосновке и Кузедееве, чтобы ознакомиться с опытами, рассказывающими об эффективности применения минеральных удобрений на наших полях.

На опытных участках совхоза «Сосновский» агрономы увидели, как влияют азот, калий, фосфор на различные культуры. Вот поле сахарной свеклы. Делянка без удобрений. Свекла неплохая, но отличается от соседней, где внесен хлористый калий, хотя почвенная карта указывала — калия достаточно. Однако, где его внесли дополнительно, развитие клубней проходит значительно лучше.

Делянки, на которых свекла получила полные удобрения, выглядят еще лучше.

Особенно отличительны друг от друга участки карто-

феля, пшеницы. Картофель, не получивший удобрений низкорослый, лишь кое-где зацвел. Делянка, где внесли суперфосфат, вся в цвету, а где суперфосфат, карбамид и хлористый калий — ботва сомкнулась, сильно развита. Участники семинара выкапывают кусты на различных участках, сравнивают количество и размер клубней. Факт налицо — где удобрения, там выше урожай.

А как отличительны друг от друга делянки пшеницы. Весь участок «Нарымской-246» посеян 22—23 мая. Но по мере внесенных удобрений повышается урожайность. На неудобренном участке агрономы прикладывают — по 10—12 ц с га, где внесен суперфосфат — пшеница выше, где к нему добавлен еще карбамид и хлористый калий — еще лучше. А на поле, где внесены полные удобрения, пшеница стоит стеною.

По 20—22 центнера с гектара даст, — говорят агрономы.

**В** КУЗДЕЕВЕ участники семинара побывали на госротоучастке. Там они ознакомились с сортоиспытанием зерновых. Интерес вызвали посевы с различными нормами высева, получившие разные дозы минеральных удобрений.

Агрономы увидели посевы, где на гектар высажено пять, шесть и семь миллионов зерен. Лучшие виды на урожай — делянка, где на гектаре семь миллионов зерен — плотная густота стояния, крупнее колос, чище посевы.

36 делянок просмотрели агрономы, сравнивая влияние доз минеральных удобрений. Вывод один: больше доза удобрений (повторения 45—60—90 кг действующего начала) — выше урожай. Контрольная делянка пшеницы — 8 центнеров с гектара, опыт-

ные — от 15 до 25 центнеров с гектара.

Агрономы на самих растениях увидели, в чем они нуждаются при разных условиях. Эффективность применения минеральных удобрений на полях района убедительна.

**К** ОРОТКО хочется сказать об организации этого важного семинара. Цель его одна из важнейших в наши дни. Но как отнеслись к этому те, кто должен был на своем опыте убедить других в эффективности минеральных удобрений?

Собравшимся в совхозе «Сосновский» участникам семинара не удалось встретиться с директором совхоза т. Королевым, он уехал неизвестно куда, хотя знал о том, что агрономы приедут. Не оказалось и главного агронома совхоза т. Ростовцева. Его отправил директор догонять какое-то стадо скота, потравившее по-

севы, хотя в «погоню» мог отправиться бригадир или управляющий отделением.

Участники семинара были вынуждены ехать на поля самим. А хотелось бы подобнее узнать об агротехнике. Довольствоваться же пришлось лишь щитами на делянках.

Совсем по-иному встретили агрономов в Кузедееве. К встрече хорошо подготовились, организовали выездной буфет. На семинар приехали директор совхоза т. Хахалкин, секретарь парткома т. Кошаров. Зав. сортоучастком И. М. Вальчук дал подробные объяснения.

Несмотря на странное гостеприимство сосновцев, семинар агрономов прошел интересно, дал много полезного его участникам.

Химия найдет применение на полях управления. Эффект применения удобрений убедительный.

М. МИХАЙЛОВ.

## БУДЕТ СЫТАЯ ЗИМОВКА

Звено Ивана Федоровича Ашпина взяло обязательство: каждый член звена должен заготовить не менее 4 тонн качественного сена. В звене семь человек. И хотя коллектив занимается выращиванием картофеля, он нашел время для заготовки кормов общественному животноводству. К 20 июля он уже заготовил 35 тонн высококачественного

сена. А к концу месяца он обещает еще заготовить не менее 15 тонн.

Особенно хорошо трудились члены звена Василий Николаевич Матвеев, Александр Васильевич Санников, которые на метке сена ежедневно перевыполняют нормы выработки.

Хочется отметить бывшего механизатора, а ныне пенсионера Петра Дмитриевича Сидорова. Он более 30 лет проработал механизатором. В начале этого года ушел на заслуженный отдых. Но весной опять пришел и стал работать молотобойцем в кузнице. Несмотря на преклонный возраст, Петр Дмитриевич в свободное время со своей семьей заготовил 4 тонны качественного сена.

Следуя его примеру, не остаются и другие пенсионеры.

Есть полная уверенность, что бригада в ближайшее время выполнит план заготовки кормов и тем самым обеспечит сытую зимовку скота.

А. АГАНТАЕВ,  
учетчик первой фермы



## ПОСТУПАЙТЕ В НАШЕ УЧИЛИЩЕ!

Профессионально - техническое училище № 10 гор. Новокузнецка существует на базе Кузнецкого металлургического комбината двадцать два года. Подготовлено 13 тысяч молодых квалифицированных рабочих по многим профессиям: плотники-столяры, слесари-монтажники, каменщики-огнеупорщики и т. д.

Училище имеет свои слесарные и столярные мастерские, необходимый инструмент. Оборудованы специальные учебные кабинеты механики, черчения, деревообработки, электрический, есть лаборатория для испытания строительных материалов. В распоряжении учащихся — клуб, спортивный зал, общежития, красные уголки, которые радиофицированы, хорошо оборудованы, установлены телевизоры. В них есть

журналы, газеты, настольные игры, музыкальные инструменты. Библиотека насчитывает около 12 тысяч книг, выписывается периодическая литература — журналов и газет 28 названий, работают кружки самодеятельности, спортивные секции. Срок обучения 2 года. Начало занятий 1 сентября 1964 года. Все учащиеся обеспечиваются общежитием, бесплатным трехразовым питанием, обмундированием. Желающие могут обучаться кроме нашего училища в любой школе рабочей молодежи. Все условия для этого имеются.

Более подробно об условиях можно узнать в училище по адресу: г. Новокузнецк, улица Рудокопровая № 2, телефон АТС КМК 25-95.

Ю. ТРИФИЛЬЕВ,  
директор ГПТУ № 10,

день-другой прямо на проезжей части.

Еще спуск и уже видны строения. Добротный жилой дом, рядом летняя кухня, чуть поодаль строение с высоченной крышей. Между постройками на небольшом склоне бересковая рощица, а под бересками — ульи. Пасека.

Добротущий хозяева Семен Минеевич и Анна Никаноровна Таскаевы предлагают умыться с дороги, хлопочут у стола. Семену Минеевичу не терпится показать пасеку, да и как иначе — техник-пчеловод пожаловал. И он ведет нас к ульям.

Любо посмотреть на такую пасеку. Еще удобнее на ней работать. Возьми любую рамку, ставь в любой улей — подойдет точно.

Семен Минеевич убирает крышки, подкрышки, отворачивает холстину. «Потревоженный улей» взбудоражен. Но нам удается рассмотреть — семья сильная, запас пополнен, вощина отстранена. Переходим к другому, третьему улью, к контрольному. Запись контрольного улья говорит о длительном, хотя и небольшом привесе — по 1,2—1,4 кг меда в день.

— Вот начала цвести липа, — показывает пчеловод, — видите пошло на прибыль.

Прибавка пока незначительна — по 1,5—1,6 кг, но Семен Минеевич надеется — сбор нынче будет неплохой, хотя погода не балует — то холодно, то знойно.

— План наверняка перевыполню.

В этом сомневаться не приходится. Основной медосбор лишь начинается, а половина планового меда уже во флягах.

Тридцать лет супруги Таскаевы прожили на пасеке. По подсчетам Семена Минеевича отсюда уже увезли государство не менее 120 тонн первосортного липового и цветочного

меда.

Есть что вспомнить супругам. Большой трудовой путь прожит недаром. В трудные годы Отечественной войны Семен Минеевич ушел на фронт. Его заменила супруга Анна Никаноровна. Не уронила она чести мужа — за труд получала премии, почетные грамоты.

Геройски защищал Родину и Семен Минеевич. Разведчику-артиллеристу не раз приходилось давать координаты, вызывая «огонь на себя». Сын Леонид тогда написал: «Папа, еду тебя защищать».

Отремела война. Отец вернулся один. Леонид погиб смертью храбрых. Семен Минеевич отомстил за гибель сына. Недаром грудь гвардейца украшала ордена «Красной звезды», два ордена «Славы», медали «За отвагу», «За взятие Праги» и другие.

...Необозримая тайга. В ней ничего не стоит заблудиться. Но едва спросишь: «где пасека Таскаевых», любой взрослый в Подкатуне расскажет, по какой тропе нужно идти, где сворачивать.

«Пасека Таскаевых» — так тепло называют люди месторасположение пасеки № 2 первого отделения совхоза «Таштагольский». И не случайно. Семен Минеевич и Анна Никаноровна — основатели пасеки. За тридцать лет они создали еще девять таких же — по 100 пчелосемей на каждой. Их пчелы в Новосибирской области, в Ленинск-Кузнецке, Кемерове, Таштаголе.

Самые теплые слова говорят люди о супругах Таскаевых. Об этих гостеприимных, честных, добросовестных тружениках иначе и не скажешь.

Супруги готовятся пойти на пенсию. Семен Минеевич обучает практикантов. Учит так, чтобы они и дальше несли трудовую славу «пасеки Таскаевых».

М. НОЙДЕНКО.

# ЗАВТРА — ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКА

В первое воскресенье августа труженики стальных магистралей, весь советский народ отмечают Всесоюзный День железнодорожника. В. И. Ленин придавал огромное значение железнодорожному транспорту, называя его одной из важнейших отраслей социалистической экономики. Бурный рост народного хозяйства в нашей стране вызывает значительное увеличение объема перевозок. Благодаря осуществлению принятой Коммунистической партией по инициативе Н. С. Хрущева программы коренной технической реконструкции железных дорог работники транспорта успешно справляются со своими задачами. Важнейшее звено этой реконструкции — электрификация. За пять лет семилетки грузооборот железных дорог, выполненный электровозной и тепловозной тягой, возрос в 3,6 раза. Электрифицированы такие важные магистрали, как Москва—Байкал, Ленинград—Ленинград и другие. Наряду с внедрением новых прогрессивных видов тяги все шире при-

меняются новейшие средства автоматики и механизации трудоемких процессов, совершенствуется подвижной состав. В крупных масштабах проводятся работы по автоблокировке и диспетчерской централизации, значительно повышающие производительность труда. На всех этих этапах социалистического строительства советские железнодорожники проявили высокую самоотверженность в труде. Прославленный коллектив депо Москва-Сортировочная явился инициатором первых коммунистических субботников, названных В. И. Лениным «великим почином». А несколько лет назад в этом же депо родился новый замечательный почин — движение бригад и ударников коммунистического труда. Сейчас в нем участвуют более двух миллионов рабочих и служащих стальных магистралей. Отвечая на заботу партии и правительства, советские железнодорожники отдают все свои силы, всю свою энергию великому делу построения коммунизма.

## Цифры и факты

♦ За годы Советской власти протяженность сети железных дорог возросла почти на 80 процентов. Проложено 133 тысячи и восстановлено 65 тысяч километров железнодорожных путей. Построен ряд новых магистралей, в том числе Кузбасс—Новосибирск, Кузбасс—Барнаул—Целиноград—Магнитогорск, Петропавловск—Караганда—Чу, Туркестанско-Сибирская, Печорская и другие.

♦ В 1963 году протяженность железных дорог, переданных на электровозную и тепловозную тягу, увеличилась по сравнению с 1962 годом на 17 процентов и составила на конец минувшего года почти 63 тысячи километров.

♦ На 1964—65 годы, завершающие годы семилетки, предусмотрено электрифицировать еще 4333 километра важнейших грузонапряженных направлений: Донбасс—Кривой Рог—Львов—Чоп и Москва—Горький—Киров—Пермь—Свердловск. К концу семилетки электровозы и тепловозы будут выполнять до 85 процентов всех перевозок.

♦ Более 70 процентов всех перевозок в настоящее время у нас выполняют тепловозы и электровозы. На обслуживаемых ими линиях сэкономлено по сравнению с паровой тягой около 70 миллионов тонн каменного угля. К 50-летию Советской власти стальные пути СССР будут обслуживать только электровозы и тепловозы.

♦ За последние 10 лет грузооборот железнодорожного транспорта нашей страны вырос более чем вдвое. Это составляет свыше 40 процентов грузооборота железных дорог всего мира и почти в два раза больше грузооборота их в США.

## НОВОЕ В ТЕХНОЛОГИИ ЗАГОТОВКИ СЕНА

Хозяйства нашего района специализируются в основном на производстве молока, мяса и овощей. Для успешного развития животноводства необходима прочная кормовая база. Большой удельный вес должны занять корма из естественных трав — сено. Опыт прошлых лет показал, что многие хозяйства не смогли заготовить на зиму необходимое количество кормов для скота. Из-за нехватки машин и людей уходили лучшие сроки, сено становилось грубым, мало питательным.

Как правило, почти все сено скирдовали далеко от ферм. Зимой на транспортировку его направляли много людей, тракторов. Добрая половина затрат на производство молока составляют расходы на заготовку и транспортировку кормов.

Как выйти из положения: над этим задумались и внесли свои предложения специалисты совхоза «Первомайский», Чимкентской области.

Три года они подбирают и измельчают сено силосоуборочными комбайнами. Для перевозки измельченного сена к местам зимовки скота требуется меньше транспортных средств, так как общий вес кубометра такого сена 90—100 кг. Значит автомашина ГАЗ-51 с наращенным кузовом за один раз может привезти две тонны измельченного сена.

При таком способе заготовки сена не нужно его свалкивать, копнить и оттаскивать копны к скирдам. Словом отпадают операции, которые приводят к потере листвьев и соцветий, снижают качество сена. При этом вы свобождаются тракторы, подборщики, копнители, волокуши, стогометатели и другие сеноуборочные машины, сокращается количество рабочих и ниже себестоимость сена.

Уборка сена производится так: на жатку комбайна на вешивается подборщик «ПНУ-20» и устанавливается к нему привод. С комбайна снимают мотовило, пальцы режущего аппарата и нож. Передние концы угольников подборщика крепятся болтами к пальцевому брусу, а задние концы угольников — хомутами к трубе диаметром в 100 мм. Труба, проходящая через всю ширину жатки, приварена к кронштейнам, которые привернуты болтами к угольникам дна жатки. Чтобы увеличить угол наклона подборщика, между угольником и пальцевым бруском ставятся втулки высотой 75—80 мм.

Вал шкива привода мотовила удлиняется. На нем рядом со шкивом привода мотовила ставится на шпонке ведущий шкив. Он соединен перекрещающимся клиновым ремнем со шкивом подборщика. Чтобы сохранить нормальное натяжение ремня, между рамкой мотовила и нижней частью жатки ставится поддержка.

Подборщик должен включаться одновременно с началом движения комбайна. Для этого в схему цепных передач внесены некоторые изменения. Снимается роликовая цепь, идущая к звездочке ведущего шкива мотовила. Движение на эту звездочку уже передается цепью, которая идет через звездочку ведущего вала раздаточной коробки к звездочке вала верхнего матающего барабана и звездочке подшипника этого барабана.

Подбор валков начинают при влажности сена в 12—18 процентов, при этом оно сохраняет зеленый цвет и хороший запах. Измельченное сено ножевым барабаном поступает на горизонтальный цепочно-планчатый транспортер, которым передается на наклонный выгрузной транспортер. С него через рукава сено поступает на платформу кузова автомашины.

Отмечено, что животные хорошо поедают измельченное сено. Его можно давать скоту в чистом виде, в смеси с силосом или сдабривать комбикормами.

Новая технология заготовки сена сокращает сроки уборки почти вдвое.

Н. МУЗАЛЕВ,  
инспектор-организатор.



Комсомолец Виктор Возмилов студент четвертого курса Новосибирского сельскохозяйственного института, в прошлом году в совхозе «Кузедеевский», проходя производственную практику, управлял самоходным комбайном СК-3 и убрал 130 га хлебов. В нынешнюю стадию он снова поведет «степной корабль».

На снимке (слева направо): комбайнер Ф. Ф. Столяров и В. Возмилов перед выездом на уборку нового урожая.

Фото В. Меренкова.

## Величайшее зло

к ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИЮ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОИНЫ

Войны — величайшее зло человечества. По масштабам бедствий и страданий людских нет этому злу, равных. Подсчитано, что в истории человечества было 14 513 войн, в которых погибло 3 миллиарда 640 миллионов человек — чуть ли не на миллиард больше, чем все население земного шара наших дней.

Одной из самых кровопролитных и жестоких боен была первая мировая империалистическая война, пятидесятилетие с начала которой исполняется 1 августа. Ее жертвами стали почти 30 миллионов человек, из которых 10 миллионов было убито и отправлено газами. Воюющие страны понесли материальный ущерб в 208 миллиардов долларов.

Еще больше бедствия принесла людям земли, особенно нашей стране, вторая мировая война. Около 50 миллионов человеческих жизней она унесла да почти 28 миллионов искалечила. 1 384 миллиарда долларов — таковы прямые военные расходы этой войны.

Войны выгодны только империалистам; они баснословно наживаются на них. Так, в первой мировой войне монополии США, например, получили более 37 миллиардов долларов прибыли. В настоящее время во всем мире военные расходы составляют не менее 100 миллиардов долларов в год. Экономисты подсчитали, что на эти средства можно было бы построить 10 миллионов жилищ, 50 тысяч школ, 10 тысяч больниц.

Прогрессивные люди всех стран мира выступали и выступают против захватнических империалистических войн. Одним из таких людей был Джон Рид, видный американский общественный деятель и журналист, автор книги об Октябрьской революции «Десять дней, которые потрясли мир». Об этой правдивой книге высоко отзывался В. И. Ленин.

Большой интерес представляет статья Джона Рида о первой мировой войне «Чья война?», опубликованная в апреле 1917 года в американском прогрессивном журнале «Мэссис» (Массы). В нашей печати она публикуется впервые (с некоторыми сокращениями). Статья и поныне звучит обвинительным актом агрессивным силам империализма, ведущим подготовку новой, термоядерной войны.

И. КРАСНОВ.  
Кандидат исторических наук.

расплетие тех, кто говорит правду, удущение творческих работников, оттягивание на неопределенное время принятия реформ, подавление революционных выступлений и всякого развития социальных сил. Уже сейчас в Америке называют «предателями» тех граждан, которые противятся вступлению страны в европейскую схватку, а о тех, кто протестует против еще большего ограничения нашей, и без того жалкой, свободы слова, говорят как об «опасных сумасшедших»...

Печать вопит, требуя войны. Церковь вопит, требуя войны. Юристы, политики, биржевые спекулянты, общественные деятели — все они вопят, требуя войны...

Но независимо от того, дойдет дело до настоящих военных действий или нет, вред уже нанесен. Милитаристы своего додились. Я знаю, что по меньшей мере два важных общественных движения прекратили свою деятельность, потому что всем стало безразлично. И еще долгие годы Соединенные Штаты будут мечтать, где свободному человеку будет тяжело жить; где к нему будут относиться менее терпимо и менее гостеприимно. Возможно, уже слишком поздно, но я хочу высказать, что я обо всем этом думаю.

Чья это война? Не моя. Я знаю, что сотни тысяч американских рабочих, занятых на предприятиях наших великих финансовых «патриотов», не имеют прожиточного минимума. Я видел, как бедняков на долгие годы засаживали в тюрьму без суда, а иногда и не предъявив им обвинения. Частные агенты и охрана расстреливали и заживо сжигали мирных забастовщиков, их жен и детей. Богатые непрерывно богатеют, стоимость жизни растет, а рабочие соответственно беднеют. Трудящимся война не нужна... Война начинается не по их воле.

Но спекулянтам, предпринимателям, плутократам — всем им война нужна

так же, как она была нужна подобным элементам в Германии и Англии; и они ложью и фальсификацией будут горячить нашу кровь до тех пор, пока мы не озвеемся — и тогда мы начнем драться и умирать за них.

Я — один из бесчисленных простых людей, которые ежедневно читают газеты... и хотят справедливо судить о событиях. Мы многое не знаем о международной политике, но мы хотим, чтобы наша страна не сидела на шею малых народов, чтобы она не поддерживала американских хищников, которые вывозят капитал за границу, и порой на этом обжигаются...

Мы простые люди. Прусский милитаризм казался нам невыносимым; мы считали, что оккупация Бельгии — преступление, немецкие зверства приводили нас в ужас, так же как и мысль о том, что немецкие подводные лодки без предупреждения подрывают суда с множеством мирных пассажиров на борту.

Но затем мы услышали, что в Англии и Франции людей, отказывающихся идти на фронт и убивать, бросают в тюрьмы, штрафуют, высыпают и даже расстреливают; что союзнические армии оккупировали и захватили часть нейтральной Греции, а французский адмирал предъявил ей такой же позорный ultimatum, как Австрия — Сербии; что мины, тайно поставленные Англией, в открытом море подрывают суда с множеством мирных пассажиров на борту...

Мы знаем о войне достаточно, чтобы оставить некоторые иллюзии...

Президент не спросил совета у народа, он не захотел спросить у нас, нужна ли нам война или нет. Война не наша. Это не наша война.

«СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»

1 августа 1964 года

3 стр.

## ЧЬЯ ВОЙНА?

ДЖОН РИД

..Я знаю, что такое война. Я побывал в армиях всех воюющих стран, кроме одной, и видел, как умирают люди, как они сходят с ума, как лежат в госпита-

лях и мучаются от адских болей. Но война несет и нечто худшее, чем все это. Война — это отвратительное массовое помешательство, война — это

# Народные таланты Ильинки

Ильинский Дом культуры давно уже не видел столько гостей, как в этот вечер. Шли люди разных профессий и возрастов. Все нарядные, торжественные, с приподнятым настроением.

А событие действительно редкое для села: впервые здесь открылась выставка изобразительного и прикладного искусства. Посмотреть творения народных умельцев спешит каждый. Да многие из односельчан или сами участвуют в выставке, или их друзья и родные. Поэтому интерес особый. Ведь сегодня конкурс.

Надежды оказались не напрасными. Глаза разбегаются от обилия произведений. Смотришь и удивляешься: как это может сочетать свою политическую работу партторг совхоза Ольга Павловна Живикина с изумительным мастерством вышивальщицы. На работе деятельный руководитель, а дома в часы отдыха спокойная, обаятельная женщина с тонким чувством изобразительного искусства из цветных нитей создает магическое волшебство. Вот почему посетители надолго задерживаются у ее работы.

Рабочая совхоза Нина Рихтер порадовала всех вышивками на сказочные темы. В переливы мулине она вложила всю душу, свою любовь к русской фольклорной героике.

Большое удивление и восхищение вызвал оригинальный набивной ковер. Даже не верится, что эта работа рук простой техники совхозрабкоопа Аграфены Степановны Максюковой. По возрасту ей давно бы надо отдыхать, а она все трудится.

— Не могу без работы жить, — говорит она

и, улыбнувшись, добавляет: — Без нее можно быстро состариться.

И действительно труд ее закалил. Она энергична, крепка, подвижна, а работа так и горит в руках.

Старожилы знают ее как первую трактористку-женщину в Кузнецком районе, помнят ее геронеческий труд за рулем колесного трактора в годы Отечественной войны. Иногда уставала так, что не могла даже двинуть руками, а глядишь снова сидит за своим любимым делом. Письма долго нет от мужа с фронта. Грустно станет. И смахнув слезу, чтобы удалить печаль, она тихо запоет. А возле нее размашисто рисует шестилетний сын Анатолий. Любовь к искусству передалась дочери Зое.

И в этот вечер они демонстрируют свое семейное творчество, яркое, образное, поэтическое. Сын Анатолий Александрович, директор Дома культуры, отличился гипсовой скульптурой «Александр Македонский».

Всеобщий интерес вызвала и маленькая скульптурная работа из пластилина «В. И. Ленин» ученика 5 класса Саши Арсентьева. Как будто миниатюрная работа, а здесь видна редкая способность юного скульптора. И своим талантливым исполнением она не затерялась среди огромных полотен, а наоборот, украсила всю выставку. И хотя авторы некоторые не знали в лицо, но каждый говорил с гордостью: «Молодец, Саша!». И возникали оживленные споры, как у произведений больших мастеров искусства.

В центре внимания на выставке работы юного

художника Валерия Гаврилова. Он только что выдержал трудные конкурсные приемные экзамены в Свердловском художественном училище и сейчас перед отездом на учебу как бы отчитывается перед родной Ильинкой, показывая более шестидесяти живописных и графических работ.

«Мы, пионеры лагеря «Зеленая поляна», посетили выставку изобразительного и прикладного искусства. На этой выставке нам очень понравились картины Валерия Гаврилова, работы А. Максюковой и юного скульптора Саши Арсентьева. Мы все желаем им больших успехов в их дальнейшей работе.

Пионеры лагеря «Зеленая поляна».

«Нас, спортсменов, посетивших выставку прикладного искусства тружеников совхоза «Ильинский», поразил большой талант народных умельцев.

Особенно надо отметить работы юного художника В. Гаврилова и ковер, выполненный А. Максюковой. Желаем труженикам совхоза дальнейших творческих успехов».

Выставочный зал заполнен до отказа ценителями и любителями искусства. Мало посмотреть, так нет, некоторым даже хочется дотронуться руками до произведения. Таков уж русский характер.

Под гром рукоплесканий оглашаются результаты конкурса. Лучшие работы четырех авторов из пятнадцати отобраны на районную выставку.

Затем в зрительном зале — большой концерт художественной самодеятельности, танцы, игры. Так прошел праздник талантов.

Г. ФЕДОРОВ.



Искрится в лучах заходящего солнца Чумыш на костенковском перекате. Здесь и встретила комсорг совхоза им. Куйбышева Раи Козлова возвращавшегося с работы секретаря комсомольской организации колхоза им. Димитрова Николая Мануйлова, чтобы поговорить о делах своих хозяйств.

На снимке: Р. Козлова и Н. Мануйлов.

Фото В. Меренкова.

## НА КОНКУРС

## Строителям Запсиба

Л. СЕРБИН.

Земля дрожит,  
Как тело в лихорадке.  
Проходят «МАЗы», яростно  
трубя.  
А может быть и не было палатки,  
А может быть и не было тебя.  
И этой стройки  
В запахах полыни,  
По берегу Томи идущих кранов?  
А может, и не было в помине,  
Как пропасти бездонных  
котлованов.  
И этих лиц,  
Неласковых, упрямых,  
В романтику, шагающих юнцов?  
Осталась в них не косвенно,  
а прямо  
Скупая неуступчивость отцов.  
В глазах остались

Вымокшее небо,  
Дорога, по которой молча шли,  
Тревожный запах  
Мартовского снега,  
И голос пробудившейся земли.  
Крутые ветры,  
Лбы свои морщины,  
Вставали здесь,  
Как кони на дыбы,  
Но их пугали  
Грохотом машины,  
Палатки вырастали, как грибы.  
А вот сейчас  
Костер ворчит сердито.  
В его объятиях путается ночь.  
Ты рядом, ты со мной,  
Как Элита,  
Туманных звезд, невенчанная  
дочь.

## Рецензии наших читателей

## „Разбуженный соловьями“

Не так давно вышел из печати новый сборник рассказов Юрия Яковлева «Разбуженный соловьями». Книга открывает рассказом «Сын летчика». Это небольшая трогательная история взаимоотношений маленького мальчика Володи и летчика Сергея Ивановича. Двух совершенно чужих людей — одного маленького, другого взрослого и уже немолодого — сводят случай, и неожиданно в обоих пробуждаются естественные и вместе с тем необычные для чужих людей чувства: в одном — сыновние, в другом — отцовские.

История этой замечательной человеческой близости обрывается трагически. Летчик погибает и ценой своей гибели спасает жизнь многим людям. Но его «отцовство» остается жить, остается в наследство Володьке. Проходят годы, и мальчик показывает друзьям портрет отца-героя, погибшего при исполнении служебных обязанностей.

Тема гражданственности, долга и благородства проходит почти через все рассказы Юрия Яковлева. Причем сила автора в том, что он не декларирует высокую мораль — она вытекает из поступков, строя мыслей и переживаний героев. Вспомним, как убедительно и ярко прозвучала тема долга в известных рассказах писателя «Мальчик с коньками» и «Собирающий облака».

В новом сборнике автор не изменяет себе. В этом отношении характерен рассказ «Друг капитана Гастелло». Небольшой, хрупкий мальчик смело вступает за честь своего любимого героя. Ему не удается

справиться со взрослым человеком. Но

Сережа не успокаивается, не отступает. Он отправляется на поиски друга Гастелло, который помог бы ему постоять за легендарного капитана. В конце концов он находит боевого летчика-фронтовика, и хвастливы дядя Волода побежден.

Юрий Яковлев — романтик, но главная черта его дарования, видимо, заключается в том, что он умеет приподнято показать душевые порывы своих героев, не отрывая их от жизни. Автор верит, что в любом человеке есть энергия романтики, и если этой энергии дать выход, она делает человека выше и чище.

Примечателен для автора рассказ «Разбуженный соловьями». Это история мальчика, на которого все махнули рукой.

Товарищи и воспитатели твердо уверены в том, что из этого «гадкого утенка» ничего путного не выйдет, что у него нет ни одной светлой мысли. И вдруг ночью мальчика разбудили соловьи. Он идет, скимая в руке камень, чтобы убить разбудившую его птицу, а возвращается на рассвете с изображением соловья, вылепленным из зеленого пластилина. В «гадком утенке» пробуждается чувство прекрасного, и оно переворачивает всю его жизнь.

Рассказы Юрия Яковлева волнуют и вдохновляют, будят высокие чувства и добрые мысли, их с интересом встречает наша молодежь.

Закрываешь книгу — и начинает казаться, что прошел новый отрезок жизни, и ты изменился сам, стал сильнее духовно и богаче.

И. ХАРИТОНЕНКОВ.

Село Атаманово.

## Хотите верьте, хотите проверьте

31 ИЮЛЯ 1654 ГОДА кардинал д'Арманьяк увидел, проходя по улице, плачущего 80-летнего старика. На вопрос кардинала старик ответил, что его побил отец. Ему представили очень бодрого старика 113 лет. Старик обяснил кардиналу, что побил сына за неуважение к деду, мимо которого он прошел, не поклонившись. Войдя в дом, кардинал увидел там еще одного старика — 143 лет.

ПЬЕР ДЕФОРНЭЛЬ (Франция) был отцом трех сыновей. Все они родились в разных столетиях. Первый мальчик родился в XVII веке, — в 1699 году, второй — в XVIII веке — в 1738 году, третий — в XIX веке — в 1801 году.

И. о. редактора М. Е. КОЙДЕНКО.

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18.

Телефоны (коммутатор «Город-2»): редактора — 1-72, зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, ответств. секретаря — 0-19 2 зв., отдела культуры и быта — 1-97 2 зв.